

**Modře natištěné štítky znamenají,
že není zaplacené předplatné!
Předplatné na jeden rok je
31,78+ 2,22 (GST) = 34 kan. dolarů
Cena 1.40 + 0.10 (GST) = 1.50 dolaru.**

Agreement # 40005374/ Registration # 09089

**Datum, dokdy jsou
noviny předplacené,
je v pravém horním
rohu štítku!**

J Time
Committed
À dé lai
convenu

**Telefon: (416) 530-4222
Fax: (416) 530-0069
E-mail: abrezina4222@rogers.com
satellite1-416.com@satellite1-416.com
abe@satellite1-416.com**

ČESKOSLOVENSKÝ ČTRNÁCTIDENÍK - CZECHOSLOVAK BI-WEEKLY

No. 17.

(271.)

Vol. 12.

satellite  **1-416**

Published by ABE, P. O. Box 176, Station „E“, Toronto, Ontario, Canada M6H 4E2

www.satellite1-416.com

Thursday,

September 5,

2002

1. září

Toto datum bylo pro mne v mém dětství symbolem jakési zakyslosti. Na tomto pocitu nezměnil nic ani rozhlas, který od rána hrál školákům do kroku, ani optimistický projev ministra školství Kaudy, který jsme ve škole vyslechli pro změnu z rozhlasu školního. Reprodukční umístěný hned vedle obrazu prezidenta Novotného se rozezvučel vždy sedm minut před osmou hodinou a oznamoval různé novinky, kterým jsme většinou jako děti nerozuměly. Zde jsem však zaznamenal první průnik do mediální sféry, když ředitel Béza oznámil celé škole, že se mi ztratily nové kecky, jak se říkalo univerzální obuvi nad kotníky, které nahrazovaly funkci dnešních adidasek. Sloužily jak do divadla, tak ke garážové kopané, která se hrála na plácku, kde bylo sedm garáží pro 80 rodin. Tento projekt pocházel z doby, kdy se snilo o tom, že každá desátá rodina bude mít auto. Jelikož kecky vzaly za své během prázdnin, patřily nové k prvotříjnové výbavě. Tato útěcha však nedokázala suplovat pocit ztracené svobody, který s tímto dnem na deset měsíců přišel.

Prvého září bylo zkrátka smutno. Pravda, o cizině vyprávěly pouze prázdninové reportáže inženýrů Hanzelky a Zikmunda, ale letní, jak říká psycholog doktor Zdeněk Matějček, způsob výuky měl také něco do sebe. Nebyť letních prázdninových poznatků, nedozvěděl bych se nic o tom, jak jsem přišel na tento svět a neměl bych praktické poznatky s tím spojené. Navíc jsem z toho měl ještě ekonomický zisk 1 Kčs. To teta Marta spojila výuku s finanční motivací. Vzala koženou černou tašku, dala do ní černého králíka (ramlící), druhou korunu pro pana Bulise, který měl černého králíka (samce) a abych pana Bulise hezky pozdravoval. Nejenže jsem pozdravoval, ale i náležitě se poučil. Proti tomu byla kapitola o tom, jak se objevují pulci v rybníku obyčejnou teorií a když přišel před ukončením ZDŠ pan doktor s paní doktorkou a dívky z 9 A šly do 9 B, zatímco chlapci z 9 B šli do 9 A, mohli jsme informovaně a zasvěceně diskutovat.

Prázdninová výuka měla i další disciplíny. Jednou z nich byl fotbal mezi kupkami sena. Hrál se ve Strážném, což bylo v Krkonoších na svahu a strýc Jaroslav, který byl trenérem ve všech disciplínách, nás vedl k tomu, že útok musíme vždy vést do kopce, odkud se pak střídalo na branku směrem do údolí. Kupky sena sloužily jako branky. Pokud střela byla dostatečně tvrdá, míč v této kupce zmizel a hra se musela na značnou chvíli přerušit.

Strýc Jaroslav byl nejen vynikajícím fotbalovým trenérem, ale byl koučem snad ve všech disciplínách, včetně jízdy na motocyklu. Však také odměnou za práci na seně byla jízda na čezetě s ním do Vrchlabí a zpět. Jindy zase půjčil motorku bratranci Jardovi, který ji mohl otestovat na cestě k lesu a zpátky. Jelikož mu bylo dvanáct, byl to čin odvážný. Vrcholné cirkusové číslo bylo pak, když jsem s ním na tandemu projel tuto stometrovou vzdálenost. To již strýc Jaroslav nevydržel, natočil klíčkem svoji osmimilimetrovou kameru a zachytil tento okamžik na celuloid. Strýc Jaroslav měl nejen kameru, ale i další poklady. Jedním z nich byl gramofon na kličku a množství desek s rychlostí 78. Voskovec a Werich na začátku mluvili poněkud rychleji a zvýšeným hlasem, ke konci nahrávky jejich hlas jaksi zvažněl. Jindy Spejbl něco vysvětloval Hurvínkovi a pak najednou opakoval jednu větu, dokud se jehla neposunula dál. Když už to tak šumělo, že nebyl slyšet původní hlas, vyměnila se jehla, natočil se opět gramofon a jelo se dál. Když jsme hráli v šestapadesátém proti Brazílii, nešel proud. Strýc vytáhl odněkud válečné rádio na baterky. Byl to vojenský kufr. V rádiu to zachrastilo a chraplavý hlas oznámil přes oceán vítězství 1:0, že branku vstřelil Moravčík a že Dolejší chytil penaltu. Strýc Jaroslav si zkrátka dokázal poradit se vším. Když mu vypadly pojistky, tak nekupoval nové, ale dal tam hezky káblík a ono to také fungovalo. Zdrojem těchto pokladů byly jednak Sběrné suroviny, kde strýc pracoval, jednak bazary, o kterých měl dokonalý přehled. Byla to mimoškolní výchova, na kterou i po půl století rád vzpomínám.

Ne, 1. září nebylo mým oblíbeným datem, jak již jsem řekl v úvodu, byl to den zakyslý a tak nevím proč by se letos vzhledem k povodním nemohlo posunout třeba o měsíc. Aspoň by se děti z alternativní výuky naučily něco nového, o čem by mohly v roce 2052 vyprávět svým vnukům. Při nejmenším budou vyprávět o letošních povodních. Ty se jen tak nezapomenou.

Aleš Březina

Nepokoje na Bloor Street?



Převržená auta, vypálené obchody, policie..., tak to vypadalo v neděli 20. srpna na Bloor St. Na štěstí nejednalo se o nepokoje obyvatelstva, ale o natáčení nového filmu. Ten však zaručeně nebude na Torontském mezinárodním filmovém festivalu, který začíná tento týden. Bude tam však film Vladimíra Michálka *Babí léto*. Jak se nám podařilo zjistit, poslední film s Vl. Brodským bude uveden na festivalu dvakrát. V sobotu 7. září 2002 v kině Cumberland 3 od 16 hodin a v pondělí 9. září 2002 ve 20:30 v kině Varsity 6. Pokud byste se nedostali na ani jedno promítání, film je možné objednat u společnosti Video El Canada v Londonu. O celém festivalu vás budeme informovat v příštím čísle.

abe

Pomoc obětem povodní v ČR

Firma TRANS-COM TRANSPORT LTD. nabízí přepravu do České republiky zdarma všem organizacím a soukromým osobám, které sbírají materiály pro postižené povodněmi.

Škody způsobené povodněmi vzrostly do miliard dolarů. Je povinností nás všech v Kanadě podat pomocnou ruku svým přátelům, rodinám a obchodním partnerům.

Zamyslete se nad vážností situace a poskytněte finanční nebo materiální podporu. Šeky mohou být vystaveny na

Flood Relief Fund.

Volejte kancelář ČSSK (416) 925-2241
nebo naši kancelář (905) 678-6412.

Jerry Formánek

President Trans-Com Transport Ltd.
2545 Drew Rd. Mississauga, Ontario L4T 1G1
Fax: (905) 678-7544.